

# 致敬了不起的她们

## 省公安厅举行“三八”国际劳动妇女节主题活动

通讯员 曹丹晨

本报讯 3月6日,浙江省公安厅举行“铿锵玫瑰 巾帼风采”纪念“三八”国际劳动妇女节主题活动暨机关妇女工作会议,通过表彰先进、分享事迹、文艺表演等形式,向全省公安战线女性工作者致以节日问候。

会议总结了2024年度厅机关妇女工作的丰硕成果,并通过“工作掠影”视频,生动

呈现厅妇委会及全体女民警、女职工在思想政治引领、服务中心大局等方面取得的显著成效。

会上还宣读了2024年度厅直机关“十佳女民警”“十佳女职工(辅警)”评选结果,来自不同警种部门的优秀女性工作者依次登台领奖。厅警务保障部罗芸、省留置看护所韩敏艳、西湖国宾馆何青峰等三位获奖代表,以平实质朴的语言分享了自己的工作经

历和心路历程,展现了新时代公安女性的巾帼风采和智慧力量。

现场,大屏幕播放了来自全省各地公安战线兄弟姐妹们的节日祝福视频,温馨的画面中,一句句真挚的祝福、一张张亲切的面庞传递着来自远方的温暖与关怀。随后,五位厅机关女民警诗朗诵《最美的警色》,用铿锵有力的声音诠释“柔肩担重任,巾帼绽芳华”的使命与担当。

杭州政法融媒体中心  
余悦琴

下午4点半,11辆深蓝色的“学生专线”定制公交整齐有序地停靠在桐庐县实验小学门前,车前的滚动电子屏幕统一换成了“定制公交3号线”“定制公交11号线”等。

“李某轩!”“到!”……二年级的张新踮着脚尖在车前点名。作为11号线的小组长,他熟稔地点完花名册上的名字,然后带着大家走下车,确保每一个同学都找到位置坐下,司机彭师傅笑着按下关门键,慢慢启动。

这是桐庐县去年11月起推出的“美丽定制公交”,每天早晚都会准时到达,为小学生提供接送服务。这一举措自推行以来,大大缓解了不少双职工家庭的“接送难”问题。

实验小学是最早的试点,校园位于老城区。“作为一个跨城区招生的小学,学校周边道路很窄,70%的学生家住南岸新城区,上下学时间要走富春江二桥,每天都要堵上两三个小时。”实验小学相关负责人雷会定介绍,曾经的富春江二桥是学生上学路上的“打结路”,10分钟的路程因为堵车,需要1个小时才能到,每天接送的家长苦不堪言。

定制公交一经推出,家长就蜂拥报名,试行两个月后,就有600名学生报名。报名人数的激增,也给管理工作带来挑战——600多人分布在100多个小区。

去年冬天,雷会定常常骑着电动车,在桐庐的大街小巷走了一圈又一圈。“用了一个寒假的时间去设计路线。”雷会定说,他和县公安局交警大队副大队长陆春雷画过几十张公交路线图,厚厚的一沓图纸上有各种颜色的标注点,是学生居住的各个小区。在与交警大队、公交公司的多次圆桌会议中,接送路线一次次被优化,最终形成了现在的19条路线。最快的一趟,从小区到学校只需要七八分钟;最慢的也能在半个小时内到达。而每位学生单趟车费,仅需支付1元。

“因为我家离学校比较远,我是这趟车最后一站下车的人,原来都是爸爸妈妈轮流抽时间过来接我,开车到家要一个小时,现在只要20多分钟就可以到家,爸爸妈妈也可以节省很多时间。”自从坐公交上下学,并且成了小组长,张新自豪地觉得自己“长大了”。

如今,一辆辆贴着深蓝色卡通车衣的定制公交每天都准点在桐庐的大街小巷上跑着,车上的小细节也越来越多——应急小药箱、安全宣传册等纷纷出现在车厢,有时候,车上还会邀请民警、老师等给同学们讲些法律、安全知识,让上下学路上更热闹有趣。

数据显示,自定制公交推行以来,在富春江二桥上,拥堵指数最高降幅达40.9%,周边居民对交通拥堵的投诉案件大幅下降。

从家门到校门,定制公交背后的温度与速度

## 爱心急救包“登”上公交车

近日,金华市公交集团在503路公交车上投放一批便携急救包,包内含有医用外科口罩、止血纱布、绷带、止血带、医用手套、碘伏消毒液等常规急救用品,以及反光背心、车用破窗器等物品。

李建林 摄

## 让戒毒人员顺利回归社会 “莫干花开”文化品牌发布

本报记者 曹梦琪 通讯员 薛蕊

本报讯 “我3月底就要解除(强制隔离戒毒)了,到时候可以来试试吗?”3月5日,浙江省莫干山女子强制隔离戒毒所内的一场小型招聘会上,小霞(化名)留下报名信息。

当天,该所以“文化赋能发展 共建助力戒毒”为主题,举办“遇见莫干 春暖花开”场所开放暨“莫干花开”文化品牌发布活动,通过文化品牌发布、社会共建签约、帮扶集市联动等形式,展现场所戒毒工作成果,为戒

毒人员回归社会搭建多元支持平台。

莫干山民宿产业发达,省莫干山女子强制隔离戒毒所自2024年以来,便将民宿管家作为戒毒人员的职业技能培训项目。不久前,小霞通过专业培训和考试,成功获得民宿管家职业技能五级证书,“以后我想多学一些,多体验一些。”

现场不乏一些愿意帮助戒毒人员重新融入社会的民宿主人,沈先生便是其中之一。他说,自己是德清县禁毒草根代言人,每年6月26日的国际禁毒日,其主理的民宿都会为戒毒民警免费开放。这次来,他主

要是想招聘一个民宿管家,现场不少人都有相关证书,正好合适。

当天发布的“莫干花开”文化品牌,公布了品牌标识、文化短视频,将场所多年历史积淀与人文关怀凝结于此,并设置“共富、平安、健康、爱心”四大帮扶集市。其间,省莫干山女子强制隔离戒毒所与浙江省皮肤病医院、浙江警官职业学院刑事司法系、德清县健保集团、温岭火炬社会工作与志愿服务中心4家单位签署合作协议,聚焦党建共建、戒毒工作社会化改革、禁毒法治教育等领域,以资源整合推动戒毒工作提质增效。

## 全国人大代表吴微微:

## 发展低空经济要兼顾“管得住”与“放得活”



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张范

低空经济,再次成为全国两会上的热词。

全国人大代表、浙江省公安司法鉴定中心主任吴微微也格外关注这一新兴领域的发展。“释放低空资源推动低空经济发展,既要‘放得活’又要‘管得住’,但在实际工作中,我们遇到了一些难点和困境。”

在全国两会前,吴微微就低空经济领域开展了详实的调研。

2月13一大早,春寒料峭,吴微微踏

上前往浙江公安无人机管控技术创新中心调研的行程,“这次,主要是向专业人士征求一些关于低空经济安全管理的意见,把这份建议完善好。”

“我们又来取经啦!”与浙江省公安厅巡特警总队战训指导支队政委王一峰寒暄后,吴微微立马打开笔记本。

“适飞空域指的是多少米以下的空间?”

“国家空中交通管理机构具体是指哪个部门?”

……

她细心倾听、认真思考、参与讨论,不一会儿,密密麻麻的要点就写满了本子。

为何如此关注这一领域?吴微微说,据中国民航局测算,我国低空经济规模2030年有望达到2万亿元。

“高质量发展建设共同富裕示范区是浙江当前的核心任务,更是要在发展低空经济

上走在前列,如何安全规范有序发展则是根本保障,也是浙江公安积极建设‘共富警务’的重要载体与举措。”吴微微说。

政策学习、调研走访、打磨建议……面对这份建议,吴微微慎之又慎。

在低空经济安全监管上,全国公安机关曾采取一系列措施。以广东省深圳市公安局为例,将服务低空经济发展作为重点工作,纳入《深圳市公安局服务全市高质量发展28条举措》。再如,四川省成都市公安局全力推行低空警务,为城市发展筑牢安全防线。

“同时,我们也应该意识到,公安机关在低空经济安全监管方面也面临一定的困境和挑战。”为此,吴微微经过详细调研,写下关于促进低空经济安全有序发展的相关建议,“相信我们有能力解决既要‘放得活’、又要‘管得住’的现实压力。”